



Αθήνα, 3 Δεκεμβρίου 2019

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: «Διάχυση τοξικών αποβλήτων στον υδροφόρο ορίζοντα και στη θάλασσα της Ολυμπιάδας»

Μετά τις καταστροφικές καταιγίδες της περασμένης εβδομάδας (22.11 & 25.11), είναι υπαρκτός ο κίνδυνος να έχουν διαχυθεί τοξικά απόβλητα από τις εγκαταστάσεις της εταιρείας Eldorado Gold στη λίμνη τελμάτων της Ολυμπιάδας, στην παλιά κούνη του ρέματος Μπασδέκη, στους οικισμούς, στον υδροφόρο ορίζοντα και τελικά στη θάλασσα.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, την Παρασκευή 22 Νοεμβρίου στην Ολυμπιάδα, έπεσαν 100 χιλιοστά βροχής. Αυτό το φαινόμενο, που σε καμία περίπτωση δεν ήταν ακραίο, οδήγησε στο σπάσιμο των αντιστηριγμάτων του ρέματος Μπασδέκη, το οποίο πρόσφατα (2017-2018) είχε εκτραπεί από την Ελληνικός Χρυσός ΑΕ. Το τμήμα του ρέματος είχε εκτραπεί λόγω καθιζήσεων των εδαφών που προκάλεσαν οι εξορύξεις. Επιπρόσθετα, δίπλα στην Ολυμπιάδα, βρίσκεται μέρος των επιφανειακών εγκαταστάσεων του μεταλλείου. Τέλος, η λίμνη τελμάτων βρίσκεται εκτεθειμένη στα καιρικά φαινόμενα, με ό,τι μπορεί αυτό να σημαίνει για την έκθεση των κατοίκων σε κινδύνους που αφορούν την μεταφορά βαρέων μετάλλων (αρσενικού κ.α.) στο νερό και στα αγροτικά προϊόντα.

Να σημειωθεί ότι στην εταιρεία έχουν βεβαιωθεί στο παρελθόν παραβιάσεις από την Επιθεώρηση Περιβάλλοντος και έχουν ασκηθεί διώξεις σχετικά με την ελλιπή και με λάθος τρόπο επιχείρηση αποκατάστασης της παλιάς απόθεσης αποβλήτων από την εταιρεία όπως επίσης για τη μη ορθή παρακολούθηση της ποιότητας των υγρών αποβλήτων και τη μη ορθή κατασκευή του ΧΥΤΕΑ Κοκκινόλακκα.

Έχοντας υπόψη τις παραπάνω πολλαπλές πηγές διάχυσης τοξικών αποβλήτων, επικίνδυνων για την υγεία των πολιτών και για το περιβάλλον.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Πώς συνάδουν οι δηλώσεις του κ. Υπουργού ότι υποστηρίζει την προώθηση των εξορύξεων με σεβασμό στο περιβάλλον, με τη διαρκή παραβίαση των περιβαλλοντικών όρων και τη ρύπανση των γύρω περιοχών από την Ελληνικός Χρυσός ΑΕ;
2. Τι μέτρα δεσμεύεται να λάβει ώστε να προστατευτούν οι πολίτες από τον κίνδυνο διάχυσης τοξικών αποβλήτων, από τις εγκαταστάσεις της Ελληνικός Χρυσός ΑΕ, σήμερα, αλλά και στο μέλλον;

Ο ερωτών βουλευτής

Κρίτων Αρσένης